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Iparosainkról.
Múlnak csendesen az őszi vásárok. A gaz­

dálkodó ember termésének minőségéhez, annak 
bekövetkező árához kötötte jó vagy rossz remé­
nyét;  az iparos egesz esztendőn át összehalmo­
zott munkáját remélte értékesíteni az ősz lefolyása 
alatt. S  bár ez őszi forgalom még mindig tart, 
már is előre látható, hogy befejezte után ismét 
az lesz a panasz, a mi évek óta folytonos: nin­
csenek jó vásárok; rosszak a vásárok: az embe­
reknek nincs pénzük, a munka anyaga drága; 
a munkás-bér nagy.

A gazdasági viszonyok nyomottsága orszá­
gos, sót azt mondhatnók, hogy e nyomottság ál­
talánosságban egész Európára kiterjed; s igy 
arról egy szűk határok közé szorított társadalmi 
lan hasábjain elbusulni vagy orvoslást nyújtani, 
ártatlan erőlködés lenne. Iparosaink napról napra 
jobban bekövetkező elkedvetlenedése azonban oly 
kérdést kénez. melylyel még, ha kellő eredmény 
nélkül foglalkozunk is, helyesen vélünk csele­
kedni s legalább kedélyünket nyugtatjuk meg.

Nem kell messzire visszatekintenünk e vá­
ros történetében, hogy képet alkossunk magunk­
nak egy Rimaszombatról, mely a századokon át 
virágzott, szeretett és általánosan megbecsült 
i p a r  messze földön ismert erős fészke volt.

A lakosság jelentékeny többsége a különféle 
keresettnél kere ettebb iparczikkek előállításával 
foglalkozott. Árúit országos hírű vásárjain itt 
helyben éppen úgy, mint messze vidéken drága 
pénzen értékesítette s bár a hangya szorgalom­
mal s egyszerű életmód között gyűjtött pénznek 
magának, mint tőkének azon időkben nem sok 
gyümölcsöző képessége volt. —  a jólét, a füg­
getlen polgári érzés és a szó nemes értelmében 
vett büszke polgári öntudat éppen az iparos osz­
tály rétegében dominált legimpozánsabban. Es 
az iparos, ha fiú gyermekére hagyhatta iparát, 
ha leányát hasonló iparos emberhez adhatta fe­
leségül. lelki megj utal mazást látott benne szor­
galma s polgári erénye dijául; inig ma, igen 
sok szegényebb sorsú iparos nemcsak hogy fiá-

T Á R C Z A .A fenséges ur vadászik. *)Irta: TERHES SAMU.A migléczi kastél)ban nagyban készülődtek a fen­séges ur fogadására. Az egész kastély valóságos lázban volt. — Nem minden esztendőben jön el erre a birto kára a fenséges ur, — ki kell tenni a fogadásnál.A megrepedt kapu boltozatot kija\ Ugatták, a park utait szépen rendbe hozták, kihomokolták, a szobákat kiszellóztették.A Jóerdész urnák volt a legtöbb baja az egész do­loggal. Ő volt felelős mindenért, hát mindennek utánna kellett nézni. Vagy három napig egyebet sem csinált, mint felment a kastély emeletére, lejött a löldszintre, azután ismét talált valami tennivalót az emeleteu. Közbe szidta az embereit. Hol az egyiknek, hol a másiknak ígért egy pofont. — Néha meg is adta.De a kastély rendezése még csak a kissebb dolog volt. Sokkal nagyobb bajjal járt a vadászat előkészítése. A fenséges ur szenvedélyes vadász volt és a lóerdész tudta, hogy ha sikerül vele egy medvét lövetni, ez nagy befolyással lesz az ő fizetés-felemelésére. Az összes ke-*) Mutatvány szerzőnek „Igaz történetek“ czimü legközelebb megjelenő kötetéből.

bői, leányából úri hajlamokkal megmételyezett 
generácziót igyekszik maga után hagyni, de még 
maga is azon töprenkedik, mi módon szabadul­
hatna meg szerszámaitól, melyek egykor elődei­
nek a legfüggetlenebb megélhetést, sőt társadalmi 
pozicziót biztosították, hogy felcseréljék azt most 
egy cselédi, egy szolgai állással, mely jövedel­
mez ugyan egy esztendőben biztos 3— 4U0 koro­
nát s tán kevesebb testi munkát is igényel, —  
de a mely állásában le kell mondania önállósá­
gáról, mely egykor díszítette, s e laza és lelke­
sedést nélkülöző munkája közben pedig a felsza­
porodott üres órákban alkalma nyílik elmélkednie 
a felett, hogy mégis csak milyen pária a szegény 
ember. 8 nem veszi észre, mily rossz cserét 
csinált. Megíinomodott ugyan a két keze bőre, 
de a lelke elveszítette üdeségét, elsötétítette azt 
az uraskodás csalóka fénye, mely műhelyétől el­
csábította.

Hallgassuk meg azonban iparosaink védeke­
zését is, kik az efféle feljegyzésekben is csak 
elnyomatásukat látják növekedni.

Azt mondják: sok ipar kiment a divatból; 
gubát, ezifra szűrt már ez a vidék nem visel, 
nem vesz. Igazuk v a n ! De 50 esztendő alatt a 
gubás- és szűrszabó-mesterségre hány ifjú lépett? 
Ugy-e hogy kevés? Mindenesetre oly kevés, 
hogy esetükből az általános iparos osztály sor­
sára következtetést levonni nem lehet. Van a 
gubás- és szűrszabó mesterségen kívül még igen 
sok olyan ipar, mely divatját múlta, de a kik 
azokat régente kultiválták, már meghaltak s nem 
lépett pályájukon nyomukba senki.

Azt mondják: a gyáripar megöli a kisipart.
A  mi igazság c divatos frázisban van, az 

kétségtelenül niegezáfolhatatlan ; mert például, ha 
egy skatulya gyufát 2 fillérért adnak skatulyás­
tul együtt, a mit mind géppel és nagyban állí­
tanak elő, bizony nevetséges, vagy az éhen-ha- 
lálba kergető vállalkozás volna tőlem, ha hozzá­
fognék egy ollóval, egy csomó papirossal és 
csirizzel gyufazsákocskákat csinálni —  
szerüleg, mert hiába, a versenyt nem tudnám 
kiáltani a legkisebb gyárral szemben sem; s
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riiló népbég mozgósítva volt. Három hatalmas maczkót nyomoztak ki és őrizték is őket mint a szemük fényét. Petiig ez nem is éppen valami könnyű dolog. Éjjel-nap­pal mindig a medve után lenni, kipuhatolni teljesen, hogy merre szokott barangolni, hol szokott megpihenni. A lehető legnagyobb óvatosság, ügyesség, az erdőnek és az állat szokásainak teljes ismerete szükséges hozzá. — Körülbelül harmiuez ember őrizte ezt a három medvét, a melyek arra voltak hivatva, bogy fenséges kezek által lövessenek le. — Egy medvének elég szép halál.Érthető dolog, hogy a fóerdész ur nem kevés iz­gatottsággal várta a fenséges urat. Úgy sürgönyözték neki a központból, hogy barom vendégével együtt a dél­utáni vonattal érkezik. Mire a vasúti állomásról ide jön­nek a kastélyba, este lesz.A fenséges urék csakugyan be is tartották a pro- grammot és este félnyolezkor robogott be a három hintó a kastély udvarára.Az elsőn jött a fenséges ur meg egy katonatiszt, a másikon egy hosszú angol kinézésű fiatal ember, — a fenséges ur veje, — meg ennek a bátyja. A harmadik kocsin pedig a házi orvos, a kit a fenséges ur minde­nüvé magával vitt.A fenséges ur nagyon kimerültnek látszott, nagyon megviselte a hosszú ut. Nem is vacsoráit, hanem egye­nesen lefeküdt. A vendégek sem voltak fel sokáig, csak a katonatiszt tett még egy nagy sétát a holdfényuól.

ilyen példa van számtalan. De kérdem; annyira 
nagy-e már hazánkban s különösen vidékünkön 
a gyáripar, hogy már mindent, a mire a város 
és vidéke lakosságának szüksége van, gyárilag 
állitanak-e elő? avagy mindenünket a gyárakból 
szerezzük-e be ? Vagy azt kérdezem: el tudja-e 
ember képzelni az állapotot és időt, a mikor 
mindent, de mindent a gyárak fognak előállítani 
s iparos emberekre, kik műhelyükben dolgoznak, 
nem lesz szükség a világon ? . . . Fognak-e ne­
kem valaha házat építeni gyárilag ? S  ha igen : 
Amszterdamban csinálják-e azt meg, vagy itt 
Szombatban? Ha egy asztalt, széket, dézsát, te­
kenőt, kútkávát, csatornát, lajtorját, vagy más 
egyéb ilyenfajta szükségletet akarunk fedezni: 
melyikünk megy agyárakhoz? vagy hol vannak 
azok a gyárak, melyek ezen említett tárgyaknak 
egyenkint történt megrendeléseit teljesítenék?

Kisiparosra mindig szükség lesz.
8 hogy ma is szükség van, ugyan ki czá- 

folhatja m eg? Tán az ó örök panaszuk? Hiszen 
e panasz alaposságát mindannyian megdöntjük 
mi, kik velük dolgoztatunk. Munka- és meg­
rendelés hiányról panaszkodnak s a rájuk bízott, 
gyakran nagyon is sürgős megrendelésnek idő 
hiányában néha fólesztendeig sem tudnak eleget 
tenni. (Tisztelet a kivételnek.) Hogy lehet e z ? . .  
Hiszen halljuk tólük, hogy aránylag sokan vau­
nak s egymástól nem élhetnek meg.

Engedje meg nekem az iparos osztály s az 
ezen jó sorsra érdemes társadalmi elem, helyzete 
iránt mélyen elszomorodó részvét, hogy egy ki­
jelentést tegyek; azt ugyanis, hogy bajaiknak s 
elégedetlenségüknek okai nem mind rajtok kívül 
vannak, de ez okok jelentékeny része bennünk is.

Munka v a n ; dolgozni kell!
E  két állítás valóságát nem tagadhatja sem­

miféle állású ember.
A kelleténél nagyobbra vágyás, az urasko- 

dási hajlam általános térfoglalása sújtja most 
egész társadalmunkat. Nem teszek talán szemre­
hányást az iparosoknak —  hiszen e betegségben 
szenvedniük nekiek is szabad —  ha konstatálom, 
hogy ők is sinylik e kórságot. E  közös baj or-

Másnap hajnali négy órakor már talpon voltak. A  fenséges ur és vendégei egyszeri! szürke vadász ruhában, közöuséges szénégető szekereken vonultak ki az erdőbe, fel a begyek közé. Különben ezek a szénégető szekerek sokkal kényelmesebbek, mint a hogy gondolná az ember. A  ki a szekér közepén a két tengely közt ül, alig érez valami kis rázást és mivel a szekér hosszú, keskeny, a tengely pedig aránylag nagyon hosszú, igen nehezen bo­rul fel.Gyönyörű szép reggel volt. A  szellő, a mely alig libbentette meg a falevelet, mintha csak azért kereke­dett volna, hogy a fenyves erdők illatos „jó reggelt“ kí­vánását lehozza a völgybe. A  nap éppen akkor kelt fel, megaranyozta a nyugati láthatáron úszkáló pár bárány- felhöcskét, ragyogó sugára végig suhant az erdő felett, bűbájos életet öntött annak éjszakai csendjébe, meg-meg akadt egy-egy korai harmatcseppen és azt csillogó drága­kővé változtatta.Még nagyon hűvös volt. A  vadásztársaság, —  jól beburkolódzva felső kabátjukba, élvezte a pompás nyári reggelt. Nem nagyon beszélgettek egymáshoz, csak táguló tüdővel szívták magokba a hegyek balzsamos levegőjét.Beletelt vagy két óra, mig a bukkanós hegyi uta­kon felértek a vadászat színhelyére. A  felállás, rendelke­zés is igénybe vett egy kis időt, úgy, hogy lehetett kö­rülbelül hét óra, mikor a hajtők lármája felhangzott a mély völgyből.

BLOCH Á R M IN
a „hasai iparcs&rnokhoz“

M I S K O L C  Z, Széohény i-utoza 133
„Oroszlángyógyszertár“  mellett.

Ajánlja dúsan felszerelt gyári raktárát m en yasszo n yi k e len g y ék b en , k itű n ő  v á sz n a k , szepességi ászt* le g d iv a to sa b b  kész feh ém em ü ek b en , sa já t g y á rtm á n y ú  k ézi him zósek, p a p la n o k , elismert jó minőségbensaüb árban, mint bárhol.Kívánatra szakember kiküldetik kelengye vállalás czéljábói, avagy próbaküldemény bórmentve eszközöltetik. Vidékről való meglátogatás esetén 300 korona vételnél.két másodosztályú menetjegy ára visszatérittetik.
Házi fonalakat elvállalok szövés ez

Hazai ipar nagybani térj
Zsebkendőkben folyton újdonságok.

Már 20 korona postai megrendelésnél bérmentve



voslását azonban nem eszközölheti mindenki egy­
forma könnyűséggel. S  határozottan állíthatom, 
hogy e kérdés megoldásánál az iparosok helyzete 
könnyebb a tisztviselőkénél. Egyvonalon álló tiszt­
viselők között tehetség- és munkaerőbeli külömb- 
ség óriási lehet —  a fizetésük azért csak egy­
forma. Az iparosok között a szorgalmas és ügyesé 
az előre jutás. És ki tagadhatja azt, hogy egy 
ügyes, takarékos iparos sokkal hamarább meg­
gazdagszik tisztességes keresetéből, mint egy 
hivatalnok akár a legmagasabb lökön is? A tiszt­
viselő felemészti összes évi fizetését, mert, mint 
mondani szokták: „rangjához méltóan kell élnie.“ 
Miért akar az iparos rangján felüli módon él ni ? . . 
Miért tanulja el a tanult osztálytól annak éppen 
a gyengéjét ? Hiszen az iparos abban is szeren­
csésebb a hivatalnoknál, hogy nincs rangosztályba 
csoportosítva s ha kell neki vagyoni vagy tisz­
tességbeli fokozat, pár esztendő alatt a szabad­
versenyben átugorhat annyi fokot, a mennyit 
akar, a mennyit képes . . .  de igenis szükséges, 
hogy az a főelv lebegjen szeme előtt, hogy élőbb- 
való legyen a munka mindennél, de legkülönöseb­
ben előbbvaló legyen az a korán támasztott 
igények és hiú vágyakozásoknál.

Ezt a tanácsot akartam én most iparos osz­
tályunk lelkére kötni e sorokkal; s arra kérem, 
szívlelje meg a bennfogíaltakat. Vezérlő 
zatomat pedig ne ostorozásnak tekintse, 
oltó késnek, mely, ha tán sebet ejt is, 
szésének czélja: a gyümölcs nemessége.P e t i c z i ó !

írany- 
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M .

Bátran kezdhetjük ezzel ezikkünket: „végre bead­ták a peticziót!“ Mert pár hét óta egyebet se hallottunk a társaságokban, szalonokban, vasúti kocsikban, mint „peticzió“ ; egyébről sem beszéltek, mint e most még különleges eljárási módozatról, sót az inasgyerek az ut- czán is a peticzió dj-moll hangjából fütyörészgetett, a tamásfalvai favágó ember pedig szintén már nagyurasan nem „pályinkát“ i.-zik többé, hanem egy porczió peticziót. Verebek a száraz gályákon erről csiripoluak, ezt a szót deklinalják a diákok az iskolában, sőt már az alsós kalabnászbau is meg van a peticzió, ami nem egyéb, mint Bélakassza — Béla és kassza nélkülLehet-e csodálni, hogy a peticzió tehát ily hosszú vajúdások után megszületett — nem bánatunkra, hanem a társadalom nagy örömére! Üssétek meg a sokat hasz­nált nagy dobot, húzzátok meg a harangokat, ujjongjatok és ússzatok diadal mámorban : be lett adva a peticzió !!Beadták Biró József és társai.No de lássuk örömünk okait:Rimaszombat város társadalmi életében és javára a mai viszonyok között és a választás óta történtek után valóban nem lehetett jobbat, helyesebbet és okosabbat cselekedni, mint azt, hogy a választást megpeticzionálták.Mert a választás óta — ellenére minden jóravaló tö­rekvésnek és csillapító nyilatkozatnak, — bizonyos ahhoz értő művészek mesterségesen szították a polgárság egy- részében az elégedetlenséget, a hiú ábrándokat és ama balga hitnek a tüzét, hogy nemsokára megint uj válasz­tás lesz!Hiába volt minden tiltakozás, minden magyarázat, minden kézzelfogható bizonyítás, hogy bolondság ilyen képzelődésben pocsékolni a drága időt tovább, — nem használt semmi. Mert hát a nép naiv észjárása jobban szeret hinni a mesékben, a legendákban, mint a valóság­ban. — Rudolf trónörökös például még ma sem halt meg a nép hitében, csak világgá bujdosott, de majd vissza jön egyszer és akkor . . !Ilyen a naiv rimaszombati választókerület népe is, leg­
Lassan jöttek felfelé a meredek hegyen, — rövid csattogó botjukkal minden bokrot megzörgetve.A fenséges urnák egy terebélyes bükkfa alatt volt a „standja“ . Ott állott, egycsövű golyós fegyverével kezé­ben és feszült ügyelemmel hallgatta a hajtők lármáját. A háta mögött volt a főerdész ur, a ki igen jó lövő hírében állott. A medve tudniillik ha megsebzik, néha gorombáskodni is szokott. A fenséges ur tehát sokkal nyugodtabb és nem reszket annyira a keze. ha tudja, hogy a háta mögött egy biztos kezű ember áll.A hajtők mindig közelebb és közelebb jöttek. E gy­szer csak közvetlen közelből lövés hallatszott. A fenséges ur szomszédja, a katonatiszt lőtt a medvére, de nem találta halálosan. A  sebzett állat a sűrű galagonya bozóton keresztül egyenesen a fenséges ur felé csörtetett. A mint kiért a tisztásra, a fenséges ur felemelte fegyverét és reszkető kézzel rálótt a medvére. A lövés után iszonyú orditás hallatszott, de ez nem állati ordítás volt, hanem egy halálra sebzett ember halálkiáltása. A fenséges ur reszkető kezével a medve helyett egy hajtónak a tüdejét lőtte keresztül.A  szegény ember csak megtáutorodott, végig esett az erdő puha pázsitján, száján előhabzott a vér és pár pillanat alatt meghalt. A megsebbzett medvét pedig a fóerdész golyója terítette le.Természetesen iszonyú zűrzavar keletkezett. Mindenki hallotta az agyonlőtt hajtó halálorditását. Vadászok, hajtők mind oda siettek. Az orvos letérdepelt a földön tekvö hulla mellé, megvizsgálta, de már csak a beállott halált tudta konstatálni.A  fenséges ur roppant nagy zavarba jött. Nem tudott egy szót sem szólni. Leolvasta mindenkinek az arczáról, hogy ót tartják a halál okozójának.A fóerdész őrizte meg legjobban a hidegvérét. Az alatt a pár pillanat alatt, inig az orvos megvizsgálta a hullát, átgondolta az egész dolgot. Mikor látta a nyárfa­levélként reszkető fenséges urat, gyorsan átvillant agyá­ban az a gondolat, hogy magára vállalja a bűnösséget.Előadta töredezett hangon, hogy a hajtót ó lőtte meg. A  mint a megsebesített medve a hajtóra rohant, Ő látta, hogy annak az embernek vége van, — nem

alább részben ilyen! Ezt a kisebb részt, mely szuggerálva van, örökké szerencsétlenné tette volna az a gondolat, hogy meg nem próbálta a — peticziót. Ezt a csodaszert, melyről azt hiszi, — mert elhitették vele, — hogy a holtat is feltámasztja, holott csak az élőt erősíti meg a törvénynek és igazságnak erejével. A feltevéseket a peticzió sem változtatja igazsággá.De mivel hogy most már megpróbálta, ha nem is lesz meg e próbának a reményiéit vérmes eredménye, talán végre belenyugszik mindenbe, talán végre belátja majd a kúria Ítélete után, — ha ugyan ezután is nem fogja részrehajlónak mondani az ítélő fórumot, — hogy a Farkas Ábruhám megválasztása Magyarország egyik legtisztább választása volt, a mely valaha a törvényesség szigorú korlátain belől lezajlott.Mert az volt! Ez kétségbevonhatatlan igazság. Tény, melyei most már a legpártatlanabb, legfőbb biró- ság fog megállapítani. Mert mást meg nem állapíthat.Ä pártatlan, szigorú, törvénylátó bírói szem ugyanis nem ül fel sem képzelődésnek, sem ámításoknak, sem pedig ravaszul kieszelt furfangoknak. Ott bizonyíték kell. Állítani lehet mindent, de bizonyítani nem lehet mást, mint azt, hogy Farkas Ábrahám óriási többséggel a legtisztább választás utján lett rimaszombati képviselővé.Ha ez igy van, — pedig igy van! — akkor egy­szer már aztán a legfőbb bíróság és a törvény iránt való tisztelet hatalma előtt végre valahára talán mégis csak meghajolnak majd azok az emberek is, akik társadalmi életünk végtelen kárára, közéleti szereplősök közbeu min­dent és mindig elszeleskedve, nemcsak elsózzák, hanem meg is kozmasitják a nép levesét.Akkor aztán majd végre lecsillapul és megnyug­szik a mesterségesen felzaklatott uépkedély is abban, hogy itt öt esztendőnél hamarább választás nem lesz, ha csak a mandátum az országgyűlés feloszlatása folytán véletlenül előbb meg nem szűnikEs ha ebbe a megdönthetetlen igazságba a mi el­ámított népünk egyszer belenyugszik, — mert most már a maga józan esze fogja neki azt diktálni, — hogy a meg- valtozhatatlanba és a törvény erősségébe bele kell nyu godni: akkor aztán helyreáll végre a társadalmi rend és béke áldásthozó uralma, a melyre sokkal nagyobb szük­sége vau városunknak, mint arra, hogy egyesek a vá­lasztási izgalmak folytonos ébrentartásával önmaguknak — mondjuk, hogy — „dicsőséget“ szerezzenek.A társadalmi béke angyalát tehát Btró József ur 
és társai hozzak vissza városunkba az által, hogy nyílt, törvényes utón bebizouy.ijak a Farkas Ábrahám meg­választásának tisztaságát és megdönthetetlenségét.Ezért a lekötelező szívességért a mi társadalmunk valóban nem lehet eléggc hálás Biró József és társai úgyis mint a közéletnek mától fogva kimagasló vezér­alakjai, s úgyis mint e város társadalmi érdekeinek ez idő szerint legfőbb jóltevói iránt.Biró József és társai előtt tehát azon szerény és tiszteletteljes véleményünket vagyunk bátrak kifejezni, hogy őket a magyarok és törökök istene sokáig éltesse!Roskadozó vármegyeház ? ?!!

Tekintetes Szerkesztőség!Kérem alábbi nyilatkozatomnak becses lapjában helyet szorítani:„Azon hamis hírekkel szembeu, melyek egyik helyi hetilapban „Roskadozó vármegyeház“ czim alatt közöl­tettek, kötelezve érzem magam nemcsak műszaki szem­pontból, hanem az igazságnak megfelelően is nyilatkozni.Czikkiró azon kérdéssel fordult a felül vizsgáló-bizott­ság egyik tagjához és hozzám, mint műszaki közeghez — a rimaszombati társadalom egyik általánosan tisztelt tagja jelenlétében — még mielőtt lapjában közleménye megjelent volna Vájjon mi igaz azon kósza hírekből, miszerint az újonnan épült vármegyeház ácsmunkája, különösen tető­szerkezete és menyozet-gerenda szerkezete rósz, illetve korhadt volna?“Válaszul kinyilatkoztattuk azt, hogy ezen hírek a valóságnak meg nem felelnek és kértük arra, miszerint ezt lapjában közzé is tegye.
tudta magát tovább türtőztetni és rálőtt a medvére, akkor, mikor már közvetlen a hajtó mellett volt. A golyó czélt tévesztett. Medve helyett embert talált. A medve ekkor gyorsan megfordult és a lövés irányában kezdett nyomozni. Nekik is menthetetlenül végük lett volna, ha a fenséges ur egy j^l irányzott lövéssel le nem teríti a medvét.A fenséges ur megkönnyebbülve lélegzett fel és hálásan pillantott a fóerdész felé.A vadászatnak természetesen vége lett. A másik két, nagy fáradsággal kinyomozott medvét hagyták tovább czainmogni az erdő sűrűjében. A két hullát faágakra fektetve vitték a szekerekhez és ott befektették az egvik szekérbe alulra a medvét, felülre az embert. Szegény paraszt, az se gondolta volua, hogy még aznap ilyen nagyurasan medvebőrön feküdjék. Hja az ember sohasem tudja, mikor viszi fel Isten a dolgát.Mikor leértek a kis tót faluba, az agyonlőtt hajtó fele­sége nagy jajveszékeléssel fogadta a gyászhirt. Két kis gyerekével együtt zokogva borult agyonlőtt urára. De a fájdalma nem tartott valami sokáig.A fenséges ur szépen gondoskodott az árván maradt családról. Házat, földet és egy csinos kis összegecskét adományozott nekik. Az asszony még csak a harminczas évekbe járt. Akadt hamarosan kérője, a ki nem is volt olyan részeges, miut a megboldogult, meg sokkal tiatalabb, kiilömb legény volt.A főerdész megtette önmaga ellen a bűnvádi fel­jelentést. Epén akkor lépett életbe az uj eskiidtbirósági intézmény. Az esküdszék természetesen felmentette a közönség általános tetszésnyilvánítása mellett. Nemsokára megkapta a üzetésfelemelést és a fenséges urnák leg­kedvesebb embere lett.A lapok bővebben foglalkoztak az esettel és külö­nösen kidicsérték a fenséges urat, részint mint kitűnő vadászt, a ki még az olyan válságos pillenatbau is keresz­tül lövi a medve szivét, részint pedig mint jószivű adakozót, a ki gondoskodott a szegény szerencsétlen családról.A  fenséges ur pedig elment vadászni egy másik birtokára, a hol több a medve és kevesebb a hajtó.

I

Ezen iuformácziónk ellenében a fent jelölt czikk jelent meg, melyet egy hétre rá valóságos kirohanás követett, nem ugyan műszaki értelemben, hanem csakis személyes és talán valamelyes politikai ízzel.Miután sem politikai, sem személyes ügyekkel fog­lalkozni nem hivatásán, ennélfogva csakis műszaki szem­pontból kívánok nyilatkozni.A vármegyeház felülvizsgálatára kirendelt bizott­ságnak jogában áll minden munkát megvizsgálni és ahol azt szükségesnek tartja, ott bontásokat eszközölni. így történt az az alapoknál, midőn azok mélységéről és minő­ségéről is bizonyságot kívánt szerezni, igy a lépcsők be­falazásánál és másnemű munkáknál, valamint a csapos­gerendáknál is.Hogy a felülvizsgálat hiány nélkül vette át a fedél- szerkezetet, azt a felülvizsgálati jegyzőkönyvben bárki is— ki arra hivatott — megnézheti, hogy abban semmi hiány nincsen, azt egyszerű megtekintésre is láthatjuk, igy hát sehogysem á.l czikkiró azon állítása, hogy az rósz volna akár anyag, akár munka tekintetében.A csapos gerenda, menyezetszerkezet felbontása azért eszközöltetett, mert a gerenda-meny ezet szerkezetek mindig különös elóvigyázatot igényelnek. Ezen elővigyá zattal a felülvizsgáló bizottság élt is és daczára annak, hogy az összes csapos-gerendák felfekvési helyeit fel­bontatta, mégsem konstatált oly hiányokat, melyekre különös intézkedéseket látott volna szükségesnek. Hogy a gerenda-inenyezet szerkezethez felhasznált faanyag jó volt, azt legjobban bizonyítja az, hogy az anyag állami erdőkből lett beszerezve, hol csak hibanélküli és csakis egészen egészséges fát árusítanak ; bizonyítja továbbá az is, hogy az ellenőrző közegek minden egyes darabot be* használás előtt meg is vizsgáltak.Ha esetleg az ö évi jótállási idő alatt valamely darab mégis megroinlana, ami előfordulhat bármely elő­vigyázat mellett is. azt vállalkozó tartozik saját költségén kicserélni, a miért is a jótállási idő leteltéig nemcsak a biztosíték, hanem a jótállási biztosíték is vállalkozótól benntartatik.Ezek után csakis annyit kívánok még a „Roskadozó vármegyeház“ czikkre megjegyezni, hogy czikkirót nem szakértelem vezette, melynek hiányát önmaga is elismeri és mit magam is szívesen alairok, hanem kicsinyes személyeskedés, melynek mibenlétét kutatni nem érzem magam hivatva.Tekintetes Szerkesztőségnek teljes tisztelettel.Rimaszombat, 1901. november 5-én.
Lohr József, építész.*

Lohr József építésznek a Mandel, Hoffmann, Quitt- ner-ezég megbízottjának előbb olvasható nyilatkozata után a nagy szenzáczióra számított hírlapi közleményre az igazság érdekében következőket tartjuk helyesnek el­sorolni :A felülvizsgáló bizottság a tető-szerkezetet kifogás­talannak minősítette; azonban a mennyezet-gerendázat egyenkénti felderítése alkalmával 4—0 gerendát talált „gyan ú sán ak; azaz olyannak, melyről ez idő szerint nem volt megállapitható, ha vájjon azokban a korhadás csirái nincsenek-e meg. A kérdéses mennyezet-gerendák felső felületei ugyanis vereses szint öltöttek magukra, s mert az egészséges fának színe fehér, az aggály innen keletkezett. A tiszta valóság érdekében itt meg kell je­gyezni, hogy a gyanúsnak talált gerendák a vállalat ál­tal megfaragtatván, azoknak belseje ismét a legegészsé­gesebb fa színét mutatják.A vármegyeház építésére kiküldött bizottság akkor, a midőn a vállalkozó ezég a mennyezet-gerendákat fel- szállitotta, azoknak elhelyezését addig, mig azok teljeseu ki nem száradnak, jegyzőkönyvileg megtiltotta, s arra adott felhatalmazást, hogy a gerendák csak akkor legye­nek elhelyezendök, a midőn teljes alkalmatosságuk az építési ellenőr és a művezető építész által konstatáltatni fognak. Tény az. hogy az építés vállalat ezen kötelezett­ségnek meg is felelt, s hogy minden csapos gerenda külön-külön szakértői vizsgálat után tétetett helyére.Ezekből aztán az tűnik ki, hogy az egész épületre elhelyezett mintegy 3200 korona értéket képviselő meny- nyezet-gereuda közül 4—0 találtatván „gyanúsának, a vármegyei székház tető-szerkezete avagy mennyezete a bedúlés és összekorhadás veszélyétől oly távol van, mint Jeruzsálemtől — Bul i ok; de kitűnik az is, hogy az építő bizottság körültekintő gondossággal járt el ezen gerendák elhelyezésénél is, — a miből természetszerűen az következik, hogy felületességgel nem vádolható s bát­ran tekinthet a vármegye közönségének szemébe, mert— bármennyire óhajtanák némelyek — a „megrovó ítélet“ semmi körülmények között nem érheti.A szakértők beszélnek; ezek azt állítják, hogy a legegészségesebbnek látszó fa is magaban hordhatja a gombásodás csiráját, anélkül, hogy azt emberi szem fel­fedezni képes lenne a használatba vétel előtt; s éppen ezen okból a mennyezet és fedél szerkezet biztosítása vé­gett hosszabb tartalmú jótállási idő szokott kiköttetni, így történt ez nálunk is, fiisz ez irányban a jótállási határidő öt esztendőben lett kikötve. Ha tehát a felül­vizsgálat a 4 ^ 0  gereudának egészségtelen voltát való­
ban fogja konstatálni, akkor sincs mitől aggódni, mert nemcsak, hogy az erre való biztosíték a vármegye keze­lése alatt van; nemcsak, hogy a vállalatnak jelenleg is mintegy 30000 koronát meghaladó követelése létezik a vármegyeház építéséből kifolyólag, hanem ezek mellett áll a Maudel, Hoffmann, i^uittuer-ezég, s még nemcsak hogy visszaesésben nincs, de hova-tovább erősödik.A „haza bölcse“ Deák Ferencz akkor, a midőn a sajtótörvény átdolgozásáról volt szó, s megkérdeztetett, hogy mily módon tartaná helyesnek e törvény átalakítá­sát, röviden ezt felelte: „E l kell törülni az összes tör­vényt és reudeleteket, az uj törvénynek pedig egy §-ból kell Allani, abba azt kell bevenni, „hogy hazudui nem szabad, s a ki ezt megszegi, a sajtó előnyeit ne élvez­hesse.“ Lakonikus válasz, de bölcs.Egy időben virágzott a revolver-journalistika, senki és semmi előtte szent nem volt, a mig meg nem fizettetett. Távol áll tőlünk a „Roskadozó megyeház“ szerzőjét vagy kiadóját ilyen tendencziákkal megvádolni; de nem tudunk elzárkózni annak feleinlitésétöl, hogy akkor, a midőn a végrehajtó bizottságot s a tető és mennyezet-szerkezetet elkészítő ács-mestert meggyanúsí­totta, s utóbbinak talán szakértői képességét avatatlan kézzel illetve — még esetleg vagyoni megkárosítását is



előidézhette, mások részéről ily czélzattal is megtá­madható.A közélet a nyilvánosságot igényli, s mi elhisszük, hogy a köztigyek iránti meleg érdeklődés vezette a czikk íróját; de nem tudjuk eléggé melegen ajánlani a hig­gadtságot. az igazságszeretetet s azt, hogy mielőtt ténye­ket kívánna konstatálni, a vett értesülés valódiságáról sa|át érdekében győződjön meg Ez azon ut. melyen a szavahihetőséget megszerezni és megtartani is lehet.Készünkről ezzel a kellemetlen inczidenssel végez­tünk, annál is inkább, mert a folyamatban lévő felülvizs­gálati eljárás lesz hivatva a kétségtelen igazságot meg­állapítani. °  6
következő
soroknak — helyet

Ugyanezen ügyben vettük és adjuk a 
nyilatkozatot:

Tisztelt Szerkesztő ur!Kérem szíveskedjek becses lapjában e — melyek azt hiszem a közérdeket is érintik engedni.-Egy Rimaszombatban megjelenő pártpolitikai heti­lap múlt vasárnapi számában „Roskadozó vármegyeház“ cziiu alatt közzétett czikkben személyemet és üzleti ér­dekeimet melyen sértő valótlan állításokra, minden komoly és tisztességes ember tájékozása végett egyelőre csak annyit jegyzek meg, hogy a szóban levő czikk szerzője ellen a törvényes megtorlás iránti lépéseket megtettem.Rimaszombat, HH)1. november G
Varga LajosA gyógypaedagogiai oktatásügyvármegyénkben.

V- 7 %/Gömörvármegye nagynevű szülöttje júlészi Ghászár András, a magyar siket-néma oktatásügy megalapítójának 100 éves emlékére lett Jolsván siket-némák és vakok számára intézel létesítve.A vármegyei legirányadóbb tényezői lelkesedtek az ügyért és sikerült is nekik a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő méltóságát az ügynek megnyerni oly ké­pen, hogy egyszer s mindenkorra magára vállalta az összes tanerők állandó díjazását.Jolsva r. t. város az ügynek oly áldozatot hozott, hogy példa nélkül áll hazánkban.Egy 120000 koronát érő épületet bocsátott az in­tézet rendelkezésére, annak átalakítását magára vállalta, a mi szintén ezrekbe fog kerülni s ezeken felül évi 1500 koronával járul a fölszerelési és föntartási költségekhez. Valóban lehetetlenség olyan kis várostól többet kívánni, úgy is erején felül áldozott.Gömörvármegyében 100-nál több siket-néma és vak gyermek találtatik, a kik oktatás nélkül szülőik és a tár­sadalom terhére és veszélyére nőnek fel.A jolsvai intézet felügyelő-bizottsága a legutóbbi megyei közgyűléshez kérvényt adott be, íiogy a megye, a melynek legelső sorban áll érdekében és kötelességében saját szerencsétlenéiről gondoskodni, vegyen fel évi költ­ségvetésébe oly segélyösszeget, a mely az intézet fönn­állását legalább részben biztosítaná.A megyei közgyűlés felelt e kérvényre; felelt el- szomoritúan, lesújtóan. Évi segélyül 100 koronát szava­zott meg több mint száznak!Tekintve azt, hogy az ez évben fölvételért folyamo­dók száma 33, a kik mind oly szegények, hogy közülük egy sem bírja magát feutartani; tudva azt, hogy egy gyermek havi ellátása 10— 12 írtba kerül, s figyelembe véve a tényt, mely szerint az adományokat gyűjtő ivek száza közül 85 üresen azzal a megjegyzéssel jön vissza: „nem fogadta el“ , önkénytelenül is az a gondolat támad bennünk, vájjon helyén van e egy ilyen humánus intézet vármegyénkben ? !Hevesvármegye is állított egy ilyen intézetet, az is lelkesedett az ügyért, s lelkesedésének bizonyítéka az a 4000 korona, a melylyel az intézet» t éveiikmt segélyezi. Községeinek száma tele sem annyi, mint vármegyénkben ; siket-némái és vakjainak száma fele.A siket-néma intézetnek feladata nemcsak szellemi, hanem testi táplálékkal is ellátni növendékeit, mert azok szülői számba nem vehető csekély kivétellel, földhöz ra­gadt szegények.Az ügy érdekében kérjük a vármegye ügyeit intéző urait, gondolkozzanak a dolog fölött, s keressenek módot arra nézve, hogy az ügy kellő megoldást nyerjen.Hitek és vegyesek.
Képviselőink. Az orsz. szahadelvüpárt egyik al- elnökévé az alakuló értekezleten újra Szent tványt Árpá­dot választották. A képviselőház osztályaiba pedig követ­kezőkép boroztattak be képviselőink : gróf Andrássy Géza és Kulinyi Géza a közlekedésügyi, (utóbbi a mentelmi bizottságba is) Szentiványi Árpád a kérvényi és össze- férhetlenségi. Farkas Ábrahám és Fáy  István a földmi- velésügyi s Putnoky Mór a számvizsgáló bizottságba.
Kinevezés. A helybeli állami elemi iskola gond­nokságában az elnöki szék A agy Fereucz halálával meg­üresedett s azóta betöltetlen maradt. Mint most örömmel értesülünk, erre a fontos tiszteletbeli állásra vármegyénk főispánja Lukács Géza vármegyei főjegyzőt nevezte ki. Ilyenformán a községi polg. leányiskolának és az állami elemi iskolának administrációja nagyon helyesen egy vezetés alá került, mert most már mindakét testületnek Lukács Géza az elnöke.fp
Kinevezés. Őfelsége e napokban Dr. Richter Aladár budapesti egyetemi magántanárt, a Nemzeti mú­zeum egyik osztályórét, varosunk jeles szülöttét, ki egy­szersmind fógymnasiumunk ifjúságának is dísze volt egy­kor, — kinevezte egyetemi tanárrá, az általános növény­tani szakon.
Október 31-én, a reíormáczió emléknapján, proi. fógymnasiumunk szép emlékünnepet rendezett, melyen az igazgató választmány, a tanári kar és a íógymnasium protestáns vallásu ifjúsága vett részt. A teljesen egyhá- zias jellegű ünnepélyt Ű z i  n ke István ev. ref. lelkész és fógymn. hittanár nyitotta meg lélekemelő szép imával. Majd L o y s c b  Ödön tanár tartott nagy történelmi jár­tasságról tanúskodó szép beszédet. A lélekemelő szép ün­nepélyt több szavallat és az ifjúsági dalkör egyházi és ha­zafias énekei fűszerezték. A községi polg. leányiskolában I

szintén ünnepély volt, melyen a protestáns vallásu nö­vendékek vettek részt.
Pósa, Lajos R&dnóton. A kicsiuyek édesszavu költője, az „En Újságom“ jeles tollú szerkesztője: Pósa Lajos — mint értesülünk — családjával együtt Radnótra, szülőhelyére jött lakni Őszinte szívből üdvözöljük az országszerte dédelgetett költőt, s kívánjuk, hogy körünk­ben igazán jól, otthonosan és kellemesen érezze magát.
Miniszteri elismerés. A dobsiuai állami polg. skola érdemes igazgatója Rőczcy István, az elmúlt na­pokban töltötte be szolgalati idejének 25. évfordulóját. E  negyedszázad alatt Róczev három magasabb loku is­kolát szervezett, melyek ma már a fejlődésnek és virág­zásnak kitűnő jeleit mutatják s a magyar nemzeti nép­nevelésnek mindannyian hatalmas bástyáit képezik. __W'lassits miniszter értesülvén az érdemekben gazda» igazgató jubileumáról: meleg hangú levelet intézett hoz°- zá, kifejezvén eddigi működéséért köszönetét és elisme­rését. Gratulálunk.
Esküvő. Kengyel Lajos nagyszuhai körjegyző f. hó 4-én vezette oltárhoz íSajó-Gömörön Záhonyt Janos ottani körjegyzőnek s a gömöriJegyzői kör derék főjegy­zőjének szép leányát Krittlet. Őszinte szívből üdvözöljük az ifjú párt!
Eljegyzés, Csizy Katókát, Csizy Miklós nagy- rőczei polg. iskolai tanainak s lapunk buzgó munka­társának szép és kedves leányát a napokban eljegyezte

Kónya József, a heruád-kakói ev. ref. egyház ifjú lelkésze. Őszintén gratulálunk !
Kinevezés. Helybeli egy. prot. főgymnasiumunk- nak egyik volt kiváló tanulóját Ivanyik István végzett bányászt és kohászt, a pénzügyminiszter banya-gyakor­nok ka nevezte ki s egyszersmind a selmeczbányai bányá­szati és erdészeti akadémiánál segéd-tanári teendők tel­jesítésével bízta meg.
Koszorú-megváltás czimen Dr. Löchcrer Ta­más várni, közkórházi igazgató-főorvos a Fehérkereszt egylet elnökségéhez 10 koronát küldött halottak napján. A jótékony egyesület elnökségének köszönetét e helyen tolmácsoljuk.
Városi közgyűlések. Rimaszombat város kép­viselőtestülete t. hó végén fogja közgyűlésén tárgyalni a varos jövő évi költségelőirányzatát s deczember 10 én tartandó közgyűlésen fogja tárgyalni azt a kérdést, hogy a város tulajdonát képező épületek átalakításának stb. költségei a törzsvagyonból fedeztessenek-e, vagy pótadó utján.
Peticzió. A Farkas Abraham országgyűlési kép­viselő megvalasztása ellen 11 tró József és társai kérvényt adtak be a kúriához, s a peticzió Zachár Emil bírónak osztatott ki. Az első tárgyalás a peticzió ügyében de­czember hó 20 an lesz, s azután kezdődik a vizsgálat. Alig hihető, hogy a sok munkát igénylő ügyben jövő nyár előtt Ítélet hozassék. — Ugyancsak kervénynyel támadták meg Guttluhn Marton és társai a Rozsnyón megválasztott gróf Andrássy Géza mandátumát.
Birtokvétel. A bejei S z e n t m i k 1 ó s y István, jelenleg a tornallyai takarékpénztár tulajdonát tevő bir­tokot gömöri S z e n t i  v á n y i József, a csorbai tó volt tulajdonosa I. hó 4-én megvette 254000 koronáért. Őszin­tén örvendünk, hogy a megye régebbi kiváló birtokosa újra körünkbe tér.
A rendőr-kapitány ur b. figyelmébe ajánljuk a következőket: helybeli egyik jóhirii vaskereskedőnk apró, elemi iskolás gyermekeknek 4 filléren ü-es sz. re- volver-golyokát elad. Az éretlen gyerekek a golyókat a kályhákba csapván, gyönyörködve hallgatják azok puffa­násait ; meg sem gondolván, hogy testi épségük, esetleg életük is veszélyben forog. Ki itt a hibás? Bizonyára nem az a kiskorú gyermek, hanem az a kereskedő, a ki 0— 10 éves tanulóknak is eladja a nagyoknak való töl­tényeket, csupán a nyereséget tartván szem előtt! (B —tt.)
Tanügyi kinevezések. A m. kir. vallás és közoktatásügyi minisztérium a dobsiuai állami polgári iskolához B a k o s  Kálmánt rendes tanárrá, — a tekete- lehotai állami elemi iskolához pedig M a j e r c s i k Jánost rendes tanítóvá nevezte ki.
Iskola és harangavatás Henczkón Folyó hó 3-án, vasárnap, a henczkói ág. hitv. ev. kis egyház lélekemelő ünnepet ült. Egy éve ugyanis, hogy uj iskolája minden egyházi épületével leégett es igy az egész lalu pusztulásának sorsában osztozott. A nagy csapás azonban megmozdította a nemeskeblüek szivét, szegény és gazdag sietett segélyt nyújtani a leégetteknek. A király két ízben négyszáz koronával segélyezte e leégett egyházat, Dobsina nemes városa, az illenczfalvi Sárkány család, gróf Andrássy Géza, a gömöri közművelődési egyesület, 

Nagy Elemér főszolgabíró és rajtuk kívül még szá­mosán ad< koztak az egyház javára. Az adakozó nemes lelkek áldásos munkájának betetóztetésére sereglett ösz- sze az egyház népe és a vidék az elmúlt vasárnap, mely egyszersmind Chováts Pál lelkész iigybuzgóságá- nak méltó megjutalmazása is volt. Terray Gyula fő­esperes személyesen áldotta meg a két uj harangot és a kis egyház impozáns iskolaépületét, intelligens közön­ség, hét pap és a járás lelkes lószolgabirájáuak jelenlétében.
Postautalványok kifizetése. A  postautalvá­nyok háznál való kifizetésére vonatkozó múlt számunkban közöltek kiegészítéséül a következőket közöljük m ég: Magánfél nem kívánhatja, hogy utalványa ne háznál fizettessék ki. 40 koronáig, a család tagjai is átvehetik, azonfelül csak személyesen vagy az irasbelileg megha­talmazott kézbesítési dij darabonkint 4 fillér, 5-nél több utalványnál 2 fillér, de legalább 20 fillér. A háznál ki­fizetett utalványt, vagy hol több utalvány vau, a konsig- nácziót a czimzett tartozik sajátkezüleg aláírni. — Ha a czimzett vagy jogos meghatalmazottja nincs otthon, a kézbesítés még egyszer mcgkiséreltetik, ha akkor sem kézbesíthető, értesítővel tudomására hozatik, hogy külde­ménye még 14 napig a postahivatalban rendelkezésére áll. A kézbesítési dij csak egyszer szabható ki. A czim- zettek kérhetik, hogy utalványaik a hivatalban g)iijtes- senek és egy meghatározott napon fizettessenek ki, az azonban a kézbesítési dijra befolyással nincs. — Nem kézbesittetuek a háznál: a posta restante, a polgári és katonai hivatal részére jött utalványösssegek, ha az ellen­kezőt nem kívánják: A kik az utalványaik elhelyezésére havi 4 korona díjért fiókot rendelnek, ha ebbe leve­lezéseiket is el akarják helyeztetni a rendes fiókdijat is kötelesek fizetni. Az ily raktáros feleknek uaponta 2 óra

áll rendelkezésükre az utalványok átvételére. Ezen rak­táros (fióktartó) felek meghatalmazottal is átvétethetik utalványaikat. A polgári és katonai hatóságok utalvá­nyaikért kézbesítési illetéket nem fizetnek.
Birtokvétel. A folyó hó 5 én Toruallyáu meg­tartott nyilvános bírói árverésen a Ne h r e r - f é l e  köve- csesi és kisrecskei birtokot legnagyobb részben Kulinyi Géza mint kk. Kehrer László meghatalmazottja és Dr. 

Cziner Miksa ügyvéd vették meg összesen 200000 kor. vételárban.
Sertéshizlaló-telep Rimaszombatban. Sokéletrevaló eszme, terv és gondolat merül tel beszélgetés közben, melyek kár, hogy a beszélgetés keretén kívül mentül szélesebb körben el nem terjednek s maraduak megvalósulatlanul. Ilyen életrevaló gondolat például az is, melynek minapában egy intelligens polgártársunk : Szabó Józsel (mészáros) adott hangot egyik tarsas körünkben, alaposan kifejtvén, hogy minő hasznos vállalat lenne a városi polgárságra és az egész környék lakosságára nézve, ha itt Rimaszombatban részvénytársasági vagy egyéb alapon sertéshizlaló-telepet teremtenénk. Ma a göruör- megyei hentesek legnagyobb része Kőbányáról hozza a hízott sertést; holott innét lehetne Kőbányára és a szomszédos vármegyékbe szállítani. — A  környék la­kosságának sértésállománya biztos piaczra talalna itt helyben, a hol minden kellék meg vau arra, hogy egy nagyobb szabású és mintaszerű sertés-hizlaló te­lepet berendezhessünk, sokkal inkább mint pl. Debreczen- beu vagy Kecskeméten, ahol nincs Rima-tolyó, tehát a vizet is pénzen kell előállítani. Szabó Józsefnek — aki e téren bő tapasztalatokkal és szakértelemmel rendel­kezik — egész kész tervezete van már arra nézve, hogy miként kellene egy ilyen telepet mintaszerűen megalkotni és berendezni. Valóban örvendetes esemeuy lenne, ha ez az életrevaló közgazdasági idea minél előbb megvalósít­tatnék.
Vasúti ügyhöz. Rozsnyó és vidéke közönsége a rozsnyói vasúti állomás kibővítése és a dobsina—bán­révei vasúti közlekedés kényelmesebbé tétele czéljából kérvényt intéztek a kereskedelmi ni. kir. minisztériumhoz, melyre a választ most kaptak meg az érdekeltek a magas minisztériumtól. — Rozsnyó állomáson a fölvételi épület bővítése idővel e személyforgalom fejlődésével szükségessé fog vallani, egyelőre azonban ennek megtörténte nem szükséges. Az étkező helyiségeknek létesítése ez idő szerint fölösleges. — A  kocsikra nézve előadott kérelem már legközelebb teljesülni fog, amennyiben az intézkedés meg­történt, hogy a bánréve—dobsiuai vonalon közlekedő személyszállító vonatok hosszátjáratu és Rathgéber kocsik­kal közlekedjenek. A  vonat sebességének fokozatára irá­nyuló kérelmükre a minisztérium felelete az, hogy a dobsina— bánrévei vonalon a vonatsebességet fokozni már nem lehet, miután a sebesség a maximális. Igen örülüuk, hogy varmegyénk e vonala emelkedni fog, mi szükséges is úgy a közönség, mint a vármegye érdekében. De kérd­jük az illetékes helyről, mi lesz a mi vonalunkkal? a tiszolez— füleki vonallal? mikor kapunk mi Ráthgéber hosszátjáratu kocsikat, mikor fognak vonataink 35 kim. sebességgel száguldozni? s mikor fog megszűnni ez ázsiai állapot e téren ? Mi már elégszer szóllottuuk e tárgyról, s kertük az illetékes tényezőket, tegyenek meg mielőbb mindent, hogy vonalunkon a kocsik kicseréltessenek és a sebesség tokoztassék; erre kérjük most is őket, ez a mi óhajunk!
Panasz. Örömmel láttuk, hogy a város az uj vármegyeház környékén pompás gyalogjárókat készíttetett, sőt a Tompatéren keresztül is sár nélkül juthatunk át akár lakezipóben is (de csak nappal vagy holdvilág mellett). Hát ez helyes és dicséretes! De annál el­szomorítóbb, hogy a leánykáink iskoláját még mindig megközelíthetetlen sártenger veszi körül épen most az őszi veszélyes locs-pocs idején. Talán uem is került volua oly sokba egy összekötő átjárónak a kiépítése akár a postától, akár egyenesen a szemközti gyalogjáróig? ! E  kérdéssel kapcsolatban jut eszünkbe, hogy a háziurak jó­része uem veszi figyelembe azon városi szabályrendeletet, mely a gyalogjárok tisztántartását kötelezővé teszi. (B—tt.) — Nagyon is igaza vau a beküldőnek, de tartozunk az igazságnak annak a kijelentésével, hogy tavasszal a régi és jogos kívánság okvetlenül kielégítést fog nyerni. (Szerk.)
Bélyegekben nem lehet fizetni. A kereske­delemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel együtt ren­deletet bocsátott ki tudvalévőén, mely szerint bélyegek­ben történő befizetéseket többé nem fogad el. Ily értelmű rendeletet adott ki most az allamvasutak igazgatósága is és egyben figyelmezteti az érdekelteket, hogy úgy arczképes igazolványok kiállításáért, valamint érvényes­ségüket vesztett igazolványok érvényességének meghosz- szabbitásáért teljesítendő, nemkülönben bármi néven ne­vezendő befizetőtöket csak készpénzben vagy pedig a posta-takarékpénztár utján teljesítsék.
A sörárpatermeléa föllenditése. Darányi földmivelési miniszter leiratilag tudatta a Gömör-Kis- hontvármegyei gazdasági egyesülettel, hogy hajlaudó két­száz métermázsa Hanna-árpát engedélyezni az egyesület­nek kisgazdák között vetőmagul leendő kiosztásra. Jó l­lehet a vetőmag kedvezményes áron adatik, a kisgazdák­nak, akkor kell megfizetniük, mikor terméséből hasznot láttak. mSzerkesztői üzenetek.
P . L . R ad n ót. K helyen is szívélyesen üdvözöljük, s re­méljük, hogy lapunk hasábjain egyszer-másszor életjelt ad magáról.___ ___ . .
N . F . H elyb en . Önnek költői igényei ki lesznek elégítve, inert mint halljuk, a Stolcz vendéglőt „Tompa szálloda“ -nak fogják legközelebb elkeresztelni.Nyilt-tér.*)

Nyilatkozat.Alulírott, mint a tiszolezi Magyar Kaszinó egyik tagja, szoros kötelességemnek tartom e kaszinóval szemben, hogy Trajtler Jánosné úrnőnek a „Gömöri Hírlap“ 43-ik számában tett ujabbi nyilatkoza­tára magam válaszoljak. — T. J .  úrnő a választások folyama alatt azt üzente nekem: hogy mint jóbarátom, igen sajnálná, na bajom származnék abból, hogy ón oly nagy Farkas-párti vagyok, hogy házamra még zászlót is tűztem; vigyázzak, nehogy még esetleg állásomat elveszítsem Kn személyesen megköszöntein irántam való érdeklődését, figyelmeztettem, hogy én cselekedeteim ura vagyok s olyast nem teszek, a mi a törvénynyel ellenkeznék. Egyidejűleg*) E rovat alatt közlőitekért a felelősség a beküldőt terheli»
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viszontszolgálat fejében felszólítottam ót, hogy ne avatkozzék politi­
kai dolgokba, mert az úgyis csak a férfiakra tartozik s én is nagyon 
sajnálnám, ha valami kellemetlensége lenne, ae arról, hogv „inzul- 
tálni fogják, csúffá teszik“, szó sem volt. Szavaimból arra következ­
tetni, hogy ót bármelyik kaszinói tag is megtámadni akarná, — 
abszurd dolog, annál is inkább, mert ón, mint rokona és jóbarátja,
» . . .  í _ _ r _______ i_ :    i .   1 f i  ,  1 y  t ^ J .  a I I a v i  m a n r o n i  n t r t í f •

ódésem a
___________ _____________ ipokat, a melyeknek
minden tagja elítéli, nem küldhette kaszinói tag

E közlemény elkésetten látja a napvilágot, mert ugyanez 
szánva volt a „öömöri Hírlap“ közlésére, le ennek a lapnak szer­
kesztője, daczára annak, hogy kijelentettem — a nyiltterbm vám 
közlést saját költségemre eszközölje — kereken megtaga >ta Ila a 
szerkesztő az egyik fél nyilatkozatát a lapjában közli, ll£} hiszem 
— igazságos és méltányos dolog, — hogy a másik tel leleletet szinten 
közölni köteles. Különben ebben az ügyben Ítéljen a tiszt lt olvasó­
közönség.

Teljes tisztelettel.
Tiszolczon, 1901. november 4.

S e t ln a  J á n o s ,  jegyző és m. k. tag.

Neuman és Strausz
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kereskedelmi és mezőgazdasági ügynökök, (Erzsébet-tér 
21. Gasko-féle ház), ajánljak magukat a gazdaközönség

szives figyelmébe.

M agán -h irdetések .
Két- vagy háromszobás

földszintes lakást keresek 1902. jan u á r 1-től, lehe­
tőleg távol a város belső zajától s lehetőleg külön ud­
varral és egy kis kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

hirdetmény
Rimaszombat r. t. város cselédei és a vá­

rosi tűzoltók részére 1902-ik évre szükséges és 
1903 korona 40 fillérre, illetve 300 koronára elő­
irányzott ruhanem üek árlejtés melletti kiadása 
folyó évi november hó 11-ik napján, dél­
előtti 10 órakor a rendőrkapitányi hivatalban fog 
eszközöltetni, hol az árlejtési feltételek előzetesen 
is megtekinthetők.

Vállalkozók 200, illetve 30 korona bánatpénzt 
tartoznak letenni.

Rimaszombat, 1901. október 30.
Id. Badiny, r.-kapitány.

2 kazal széna
és sarju eladó Mindszenthy Kálmánnál.
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Eladó ház.
Rimaszombatban, a Tompa M ihály-utcza

10 sorszám a la tt egy igen kényelmes, magános, 
kitűnő száraz, egészséges ház, három nagy pin- 
czévei, sertés-ólakkal és egy nagy konyhakerttel 
együtt örök áron eladó. A vétel iránt értekezhetni 
lehet Zehery László tulajdonossal.
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Hirdetmény.
Torn&llya város vásárjoga az 1902-ik 

év január hó 1-sö napjától számítandó három évre 
a városházán 1901-ik évi november hó 20-ik
napjának délutáni 3 óráján tartandó nyilvános ár­
verés utján bérbe fog adatni.

Borzy János, v. bíró.

Hirdetmény.
A „gömörmegyei nép- és iparbank“ a 4862. 4046. 

4378. 4730. 5781. 5830. 5086. 6034. 5515. 5177. 5558.
5955. 6359. 5916. 5893. 5623. 4189. 6353. 6215. 6048.
5860. 5904. 6348. 6337. 6213. 6079. 6026 6066. 6067.
5007. 6265. 6273. 6182. 6366. 4781. 4697. 6223. 6226.
6261. 6266. 6350. 6377. számok alatt elzálogosított és 
nem rendezett kézi zálogtárgy, aktiak, u. m. arany, ezüst 
pénzeket, ékszereket, ezüst evó- és diszeszközöket, külön­
féle értékpapírokat és betétes könyveket 1901. novem­
ber hó 23-án délután 2 órakor saját helyiségében 
elárvereztet.

Rimaszombat, 1901. október 29.
2—2 Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.
33. ein. sz. — Elhalálozás következtében ürese­

désbe jött várgedei körjsgyzői állásra ezennel 
pályázatot nyitok. A körjegyzőség Várgede, Balog- 
falva, Kerekgede és Gortva-Kisfalud községekből áll.

Ezen állás javadalmazása 1000 korona évi fize­
tés, 240 korona lakbér, 162 korona irodai, küldöncz 
és napidij átalány, valamint a szabály rendeleti leg 
megállapított magánmunkálatokért járó dijak szedése

A választás folyu évi november hó 23-án 
délelőtt 10 órakor fog V á r g e d é n  a községi iskola 
helyiségében megtartatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állásra pá­
lyázni óhajtanak, az 1883. évi I. t.-cz. ö-ik §-a, 
illetve az 1900. évi XX. tcz. 3. $ áriak értelmében

V

felszerelt pályázati kérvényeiket folyó évi novem­
ber hó 22-ik napjának déli 12 órájáig híva 
tatomhoz annál is inkább nyújtsák be, mivel a ké­
sőbb érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Feled, 1901. október hó 25-én.
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Kiadó üzlethelyiség. $
Rimaszombatban, a Deák Ferencz-iitcza 8-ik S 

szám alatti házban levő üzlethelyiség 1902. év \n 
ja n u á r hó l-tő l bérbe vehető — Bérelni szán- ^  
dékozók felvilágosítást ugyanott az emeleten lakó ^  
Benyó Béla tulajdonostól nyerhetnek.
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Hirdetmény.
4399/2440. sz. — 8zab. Rimaszombat r. t. város 

tulajdonát képező Erzsébet-tér 9. szám alatt fekvő volt 
kir. adóhivatal és számvevőségi helység, mely 
áll 8 szoba és egy nagy padlásból, 1901. november hó 
15-tól 1910 május hó 1-ig zárt ajánlati árverés utján 
bérbeadatik.

Az összes helyiségek kikiáltási bérösszege 750 
koroua, két részre elkülönítve 4—4 szoba s megfelelő 
padlás-részszel egy-egy lakrész kikiáltási évi bére 400 — 
400 korona.

Felhivatnak azért mindazok, kik ezen helyiségeket 
kibérelni óhajtják, hogy zárt ajánlatukat 100 korona bá­
natpénzzel fölszerelve f. évi november hó 15-ének
délelőtti 12 órájáig annyival is inkább adjak be, mivel 
a később érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 
1901. évi október bő 29-én tartott üléséből.

Kishonthy Gyula, polgármester.

>
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Bérbeadó.
Az uj vármegyeház és kir. törvényszéki palo­

ták között épülő emeletes ház földszinti részén 
1902. év május elsejére két bolt és két 
3 —3 szobás lakás mellékhelyiségekkel bérbe 
kiadó.

Berehii szándékozok értekezhetnek A ndrási 
László fényképész tulajdonossal Rimaszombat, 
Kossuth Lajos-uteza.

Faárverési hirdetmény.
A m. kir. földmivelesügyi miniszter urnák f évi 

1223 í—3. b. szám alatt kelt engedélye alapján Fűrész 
kuzseg tulajdonát képező s Fűrész község határában 
fekvő mintegy 27 5 kát. hold kiterjedésű erdő 6022. m:i 
köbtartalmu bükkfa-készlete Fűrész község (Gömör-Kis­
hont varmegye) házánál 1901. évi november hó 
16-án reggel 9 órakor nyilvános szó- és Írásbeli ár­
verésen el fog adatni.

A becsérték mint kikiáltási ár 8430 korona 80 
fillér; a kihasználás időtartama 1904. évi április hó végén 
jár le.

Az árverés érvényességéhez felsőbb jóváhagyás 
szükséges.

Az írásbeli zárt ajánlatok csak akkor vétetnek figye­
lembe :

aj ha a hirdetmény ben kitűzött óra előtt adatnak be;
bj ha tisztán kivehető számjegyekkel s egyszersmind 

hetükkel is kiírva tartalmazzák a megajánlott összeget;
c) ha az ajánlat szövege, valamint annak boritéka 

kívül az értékesítés tárgyát képező haszonvétel megjelö­
lését szószerint tartalmazza, úgy a mint az a hirdetmény­
ben foglaltatik;

d) ha lepecsételve és ivenként 1 koronás bélyeggel 
ellátva adatnak be;

ej ha tartalmazzák azt a nyilatkozatot, hogy aján­
lattevő az árverési és szerződési teltételeket ismeri s 
azoknak magát teljesen aláveti;

fj ha bánatpénzképen a megajánlott összegnek 
legalább 10 ° 0-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban tartalmazzák;

g) ha úgy vannak aláírva, hogy az aláírásból az 
ajánlattevőnek neve és lakhelye (utolsó postaállomásj 
világosan kiolvasható. A részletes árverési és szerződési 
feltételek Fűrész község birájánál, a uyustyai körjegyzői 
hivatalnál és a uyustyai m. kir. járási erdógonduokságuál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Fűrészen, 1901. évi október 7 én.
PurjeBz Ignácz s. k , Sandrovicz János s k ,

körjegyző. (P. II.) biró.

Eladó házak.
A rimaszombati takarékpénztár tulajdo­

nát tevő Förster-, Majomi-, Susztek-
és Biaczovszki-féle házak szabad kézből 
eladók.

Bővebb értesítés nyerhető hivatalos órák 
alatt a takarékpénztár helyiségében.
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Hirdetmény
538. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a miskolezi kir. törvényszék 1901. évi 8150. számú 
végzése következtében dr. M olnár G yula javára 
Kossuth József ellen 367 kor. 10 fill, s jár. erejéig 
1901. évi szeptember hó 14-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 2544 korouára becsült 
tehenek, lovak, kocsik, hámok, lóczákból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1901. 
V. 335. sz. végzése folytán 367 kor. 10 till, tőkekövetelés 
ennek 1901. évi junius hó 15. napjától járó 6 °/0 kamatai 
és eddig összesen 65 kor. 98 fill, biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Csízben alperesnél leendő eszköz­
lésére 1901. évi november hó 12-ik napjának d. e 
10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX t.-cz, 107. és 108. §-a ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Rimaszécsen, 1901. évi okt. hó 18-ik napján.
Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

HOLLOSY JÓZSEF
első és legrégibb-® 0 0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0  tem etkezö-vállalata

R IM A S Z O M B A T B A N .

Érez- és fakoporsók gyári bizományi rak tára .
Butorkereskedés, asztalos műhely.

lio so n cz i-n tcza  21. és K ossuth  L ajos-u . 19. sz.
sa já t házában.

Alapittatott 1864. Alapittatott 1864
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Tisztelettel liozoiu a nagyérdemű helybeli és vidéki közön­
ség tudomására, hogy a/. 1864. év tő l fennálló tem etkezö- 
vállalatom ban ez idő szerint az ország; leg e lső  
gyárainak érez- es fakoporsó készítményeit bírom  
raktáron bizom ányba.

Halálozások alkat naval a szomorodott felek raktáram ­
ban a szü k séges ö sszes  k ellék ek et, különféle minő­
ségben es választékban — mérsékelt áron — fe lle lh etik ;  
van raktáron mindenfele alakú és nagyságú, díszes és egy­
szerű érez- és fakoporsó, szem fedö, lepedő, fe j­
párna es fej disz, harisnya és czipö, g y erty a  a 
ravatal körül es az egyházi személyek reszere, sirkoszorú, 
koszorú sza lag  k loníele szélesség és színben, mii- és 
d iszv irág  a kopors es halottas szoba díszítéséhez stb stb.

Tartok halottas k ocsik at egyenruhás szolgaszeinély- 
zettel.

T ovábbá ajánlkozom  halottkémi jelentés kieszkuz- 
lésere, sírhely kiásata* ira, harangoztatás, halottas szobának 
és környékének feketével való bevonására és díszítésére, gyász­
jelentések készítése és szétküldésére, az egyházi személyeknek 
a végtisztesseg megadására való felkérésére stb

B útorokból nagy raktárt tartok folyton, itt a leg­
egyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is feltalálhatok és min­
den jutányos árun; igen alkalm as vásárlás m eny­
asszon y i berendezkedésre.

É pületi aszta los munkák bárminő kivitelben, a 
legjobb anyagból m űhelyem ben szintén készü l.

Szolgálatkészsógciiiet és raktáram nagy választékát a n. 
é. közönség jóakaratába ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

HOLLÓST JÓZSEF,
8 —* temetésrendező, bútor- és épületasztalos.

Olcsó árak! Pontos k isz o lg á la t!

n ő i és fé rf i d iv a tá r u  r a k t á r a  R im a sz o m b a t, D eák  F e re n c z -u tc z a .
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Remenyik, h főszolgabíró.

Mindennemű úri divatcikkek, férti és női kalapok. A 
karlsbadi férfi-, női é gyerm ek-ozipök és Piohler  
es H abig-féle kalapok egyed ü li főraktára.

Férfi kabátok, Hawelock, gumim köpönyegek, fin- és gyer­
mek ültön ,’ök, női kabátok, felöltők, gallérok, leányka kabátok 
óriási választékban.

Ing-bluz, derék-öv. pipere-czikkek, parfüm, Jáger-ingek és 
harisnyák, nyakkendők, zsebkendő, esernyő és napernyők, utazó 
bőrön lök.

Egyedüli raktár Hamerli-fole pécsi honi gyártmányú keztyükben
Ingek és mindennemű fehérnemüek mérték után is készít­

tetnek, norinbergi galantena áruk, sport-ozikkek, kerékpár- 
sapkák, vadász-kabátok stb.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 
Elvem: hazai gyártmány csekély haszonnal! eladása

►oooooo;o;o;o;o;o;o;o:o:o:o:o:o:o:o:oi©:o:oioio:o:o:o:oto:o:o:o:o:oto

Különös figyelemre m éltó!
Mindennemű czipőbe az általam képviselt Or. Hőges-féle, 

az egész világon szabadalmazott

Asbest-talpbetétek
azonnal elhelyeztetnek.

A nagy méltóságú m. kir. honvédelmi minisztérium áltál jónak 
elismert

A SBEST-TA LPA K .
K ö szö n etn y ilv á n ítá s:

Ú csász. és kir fensége Szalvator Lipót föhorczegtól, Magyar- 
ország volt miniszterelnökétől, a közigazgatási bíróság elnökétől : 
YVekerle Sándor ó exczellencziájától, nagyin Ch . . . ek Olga

grófnő udvarhölgytől stb. stb. 
óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem 

lábdaganat, sem lábégés. Kövid idei viselés után megkönnyebbül 
a járás annak, ki ezipőjét dr Högyes-féle, egész világon szaba­
dalmazott Asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságú I frt 20 kr , egyszerű 60 kr.
Az Asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy 

a os. és kir. k özöshad seregn ek  és a m. kir. hon­
véd ségn ek  eddig 22.500 pár szá llítta to tt.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges bekiildéso 
mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások 
ingyen.

V iszonteladóknak  m egfelelő  árkedvezm ény.
Az Asbest-gyár betéti társaság képviselete és elárusító raktára:
Reisz M. d iv a tá ru ra k tá ra  R im aszom bat
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Rimaszombat, 1901. Nyomatott E&bely Miklós könyvnyomdájában.




